



*Фирстов
Николай
Сергеевич*





Фирстов Николай Сергеевич родился 6 марта 1922 года в городе Елабуга. Его детские и юношеские годы прошли в родном городе.

Совсем еще молодым 19-летним парнем Николай Сергеевич «встретил войну». 22 июня 1941 г. добровольно ушел на фронт.

Два года служил в пехоте, а затем командиром взвода противотанковой артиллерии в составе юго-западного, четвертого украинского и первого прибалтийского фронтов.





В сентябре 1942 года был направлен в разведку (с радисткой Марией) к немцам в тыл. В столице Кутейниково они представились беженцами из Харькова, как брат и сестра.

Николая Сергеевича назначили охранником на конный двор, а Марию – посыльной при правлении колхоза. Два – три раза в неделю они выходили на связь. Мария приходила в конюшню, поднималась на чердак, где стоял передатчик. Николай Сергеевич в это время с вилами ходил вокруг конного двора. Опасность работы сближает. Они полюбили друг друга, но для всех они были брат и сестра.





По подозрению в сотрудничестве с партизанами Фирстова Н.С. арестовали. Долго пытали. Николай Сергеевич вспоминает: «...они хотели сделать из меня предателя и раба, но я молчал». В него стреляли, но он не боялся смерти. Он даже хотел, чтобы его убили, потому что знал - будет молчать - передадут в гестапо. Председатель колхоза сообщил Марии об аресте Николая Сергеевича. Не медля ни дня, она подкралась к сараю, в котором держали Фирстова, обезвредила часового и спасла Николая Сергеевича. День, когда он вырвался из плена - 19 декабря - Николай Сергеевич считает вторым днем рождения.

В феврале 1943 года, после победы в Сталинградской битве, наши войска приступили к освобождению от противника советской территории.

Фирстов Н.С. вспоминает о водной переправе через озеро Сиваш («гнилое море»): «Был холодный осенний день, пехота пошла вперед. Нашему взводу в количестве 16-ти человек было необходимо доставить на передовую пушки и снаряды для отражения танковых атак. 2 ноября через Сиваш по пояс в воде и грязи мы переправляли орудия.



В это время самолеты противника атаковали сверху, стреляли из пушек и пулеметов. Одну лодку у нас подбило. Каждая пушка «Зверобой» весила 1250 кг, плюс снаряды — каждый ящик по 40 кг. Я не слышал ропота от солдат на тяжесть этого труда.

Они понимали, что на передовой нет орудий, а немцы уже предпринимали танковые контратаки. Получалось, их танки шли против нашей пехоты. Понимая всю ответственность за данное задание, мы 15 км (а именно на столько ушла вперед пехота) под штурмовой бомбардировкой самолетов противника, ценой невообразимых усилий весь световой день на руках тащили пушки и боеприпасы. Добрались, заняли оборону. Ежедневно противник переходил в контратаки по пять-шесть раз в сутки. 5 ноября в два по полудню немцы перешли в психическую атаку. Три танка, с ними — около трехсот солдат шли и играли на губных гармошках. Наша пехота была впереди, но отошла назад на расстояние 700 метров.



Из автомата и пулемета не достанешь, а из пушки выстрелить не могли, ведь чтобы уничтожить танк, необходимо подпустить его на расстояние 500 м, да и снарядов оставалось мало. На передовой не было окопов, и мы, шестнадцать человек, остались один на один с противником. Когда осталось пятьсот метров, мы открыли огонь на поражение. Это была дуэль. Мы в них, они в нас. Положение было критическое, до нас оставалось двести метров. Вот-вот немцы нас задавят. Меня и еще двух бойцов ранило. Но мы не покинули поля боя, потому что не могли оставить своих товарищей. Командиры не решались поднять пехоту, которая была позади нас.



Тут неожиданно для всех радистка Лена Егорова выкрикнула: «Артиллерия нас никогда не подводила, так почему же мы не идем на выручку? Если они погибнут, погибнем и мы все!». И она бросилась к нам на помощь. Ее ранило, но она добралась до нас: «Миленькие, вы живы?» Пытаясь уберечь ее, я уговаривал: «Уходи, ты ранена, нас раздавят». Но она коротко выпалила: «Командир, советская девушка назад не бежит». С ней нас стало 17 человек, шестерых ранило. Следом за ней поднялась пехота, началось наступление, и мы отбросили противника. Нас с Еленой Егоровой отправили в госпиталь и наградили орденами Красного знамени.

Удд Наградной лист *Удд*
 1. Фамилия, имя и отчество *Фирсов Николай Сергеевич*
 2. Звание или лейтенант 3. Должность, воинское звание *Командир огневого взвода 266 отдельного истребительного противотанкового дивизиона 346 Давалышевского*
 Представляется к.
 4. Год рождения *1922г* 5. Национальность *русский* 6. Награжденность *нет*
 7. Участие в гражданской войне и в последующих боевых действиях по защите СССР /где когда/. *В Отечественной войне с декабря м-я 1941г*
 8. Имел ли ранения и контузы в Отечественной войне *не имеет*
 9. С какого времени в Красной Армии. *с 1941г*
 10. Какими Р.В.К. награжден *Слободским Р.В.К. Там 1941г*
 11. Чем ранен награжден /за какие отличия/.
не имеет
 12. Постоянный домашний адрес в настоящее время к награждению
 I Краткое конкретное изложение боевых подвигов или заслуг.
Командир огневого взвода м. л. Фирсов Н.С. проявил мужество и героизм 2.11.42г. выполнял приказ, пошел в воду и раздвинул под истребительной и бомбардировочной авиацией противника переправил пушки и боеприпасы через Сиван его взвод на руках доставил пушки и боеприпасы на расстояние 15 км от переправы в боевых условиях наступательных действий для поддержки ее.
5.11.42г. при отражении контратаки немцами противника у вост. 16.6 км зап. Финляндия его взвод удерживал до 10 артиллерийских и пушечных расчетов от отхода пока был до отражения контратаки.
Достоин правительственного награждения орденом "Красного Знамени"
Командир 266 остр. 5.11.42
Капитан [подпись]
 Советами правительственной награды
 орденом "Красное Знамя"
 4.11.43 Командующий артиллерией 346 в.
 полковник *И.В.Огнев* (подпись)

После освобождения Севастополя нашу армию перебросили в Прибалтику. Мы должны были окружить рижскую группировку. В одном из боев на нас двигалось 100 танков в три ряда. Во время отражения атаки снаряд разорвался рядом с пушкой. Ранило и командира орудия, и наводчика, я сел за прицел сам и подбил четыре танка. А пятый танк попал в нашу пушку, меня ранило в руку и грудь. Опять оперировали.

Возвращаясь к вопросу о важности женщин, хочу сказать: в госпитали привозили тяжелораненных, все нервные, кричат. Операции часто делали в полевых условиях, без наркоза. А медсестра как мать подойдет, слово ласковое скажет, по голове погладит — и легче становится. Поэтому-то, наверное, и выздоравливали быстрее».

Война для Николая Сергеевича закончилась в Прибалтике в апреле 1945 года. Николай Сергеевич Фирстов был участником освободительных операций в Крыму, Донбассе, Сталинграде. Был трижды ранен.

За боевые заслуги награжден Орденом Красного знамени, Орденом Отечественной войны 1 степени, Памятным знаком Республики Татарстан в честь 55-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг., «Почетным знаком РКВВВС»; и двадцатью медалями - медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной Войне 1941-1945гг.»



**Двадцать лет Победы в Великой
Отечественной войне 1941-1945гг.»,
«60 лет Вооруженных сил СССР», 1978г.,
«25 лет Победы в Великой Отечественной
войне 1941-1945гг.»,
«Тридцать лет Победы в Великой
Отечественной войне 1941-1945гг.»,
«Сорок лет Победы в Великой
Отечественной войне 1941-1945гг.»,
«МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
ЖУКОВ» - 1997г.,**

**«50 лет Победы в Великой
Отечественной войне 1941-1945гг.»,
«90 лет Всесоюзного Ленинского
Коммунистического Союза
Молодежи»,
«60 лет Победы в Великой
Отечественной войне 1941-1945гг.» -
2005г.**



По окончании войны Николай Сергеевич Фирстов работал военруком в родном городе Елабуга в средней школе №1 имени В.И. Ленина, директором детдома, председателем городского комитета физкультуры, начальником пионерского лагеря «Лесная сказка».

Сорок один год он посвятил работе с детьми.

Ученики уважали его за трудолюбие, принципиальность, скромность.

Это общительный человек, обладающий хорошим чувством юмора.

Николай Сергеевич является лауреатом республиканского фестиваля советской молодежи, посвященного 50-летию образования СССР.



**За добросовестный труд
ему присвоены звания
«Почетный ветеран»,
«Отличник образования России»,
«Лучший работник физической
культуры Татарстана»;
Николай Сергеевич
награжден медалью
«За добросовестный труд».
Является членом городского
Совета ветеранов,
членом лекторской группы.**

